

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№

5.

Адресъ редак-
ціи: Успенская
площадь, Ду-
ховная Семи-
нарія.



Цѣна за годо-
вое изданіе съ
доставкою и
пересылкою
5 руб. 50 к.,
отд. номер. 30 к.

За объявленія за страницу: въ первый разъ 8 рублей, во второй и третій разъ по 2 руб., далѣе по 1 руб. 50 коп. За половину и четверть страницы въ соотвѣтственное число разъ меньше.

Мартъ 1. годъ ХЛІІІ. 1906 г.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:—Распоряженія Епархіальнаго Начальства циркулярное опред. Св. Синода.—Отъ Иркутской консисторіи.—О сборѣ, совершаемомъ въ праздники Пасхи Господня въ русалимъ.—Журналы XXXVII Съѣзда депутатовъ епархіи (продолженіе).

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:—Архидіоцезіальныя дѣла.—Объясненія.—Въ г. МОСКВУ. Въ Ру
Ирк. Епарх. Вѣд.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Циркулярное опредѣленіе Св. Синода.

Иркутская Духовная Консисторія *слушали*: сданное Его Высокопреосвященствомъ на распоряженіе, препровожденное при отношеніи Оберъ-Прокурора Св. Синода, отъ 1 декабря 1905 года за № 8670, циркулярное опредѣленіе Св. Синода, отъ 18 ноября того же года за № 5900, по вопросу объ

устроеніи церковно-приходской жизни и пастырскихъ собраній слѣдующаго содержанія: «Въ тяжелые дни великой скорби, постигшей державу Россійскую, когда колеблются отеческія преданія и дерзновенно попираются законъ и правда, является настоятельнѣйшая и неотложная нужда въ тѣснѣйшемъ единеніи пастыря съ паствою и въ постоянномъ взаимообщеніи пастырей. Святѣйшій Синодъ, въ заботахъ своихъ объ утвержденіи вѣры и благочестія, обращаетъ нынѣ особенное вниманіе епархіальныхъ преосвященныхъ на необходимость приложенія всяческихъ стараній къ оживленію приходской жизни, къ возбужденію въ пастыряхъ церковныхъ особой ревности о единеніи ввѣреннаго имъ стада въ дѣлѣ служенія Церкви и дѣятельнаго исполненія въ жизни заповѣдей Христовыхъ.

У Церкви Христовой есть лишь одинъ мечъ—мечъ духовный вразумленія и убѣжденія. И нынѣ, когда ГОСУДАРЮ нашему угодно было возвѣстить народу Своему о предстоящемъ устроеніи жизни государственной на началахъ свободы и когда уже теперь многіе люди, забывъ страхъ Божій, стремятся во зло употребить эту свободу, часто вовсе и не понимая значенія того, что творять, — сей мечъ духовный—слово вѣчной правды Христовой—долженъ усугубить свою силу въ общеніи пастыря со всякимъ вѣрующимъ и преданнымъ Церкви.

Въ Церкви Божіей первое общеніе христіанъ, за предѣлами семейнаго союза, бываетъ вокругъ храма и около пастыря церковнаго. И это основное церковное единеніе людское—приходъ церковный—во всѣ времена прошлой жизни Церкви православной и Государства Россійскаго имѣлъ важнѣйшее значеніе. И нынѣ благочестивые люди въ братствахъ и церковноприходскихъ попечительствахъ находятъ осуществленіе такого общенія, объединяясь для взаимомощи въ дѣлахъ благотворенія, вѣры и благочестія и являя крѣпкій ду-

ховный оплотъ противъ внѣшнихъ, чуждыхъ вѣрѣ и истинной Христовой свободѣ, теченій. Но не вездѣ такія попечительства и братства существуютъ. Устроеніе же самого прихода—общины на твердомъ законѣ не можетъ тотчасъ совершиться, требуя работы законодательной и многихъ перемѣнъ. Между тѣмъ дальнѣйшее отлагательство, въ нынѣшнее тяжелое время, сего важнаго дѣла совсѣмъ нежелательно. Посему Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предложить теперь же преосвященнымъ, чрезъ напечатаніе въ «Церковныхъ Вѣдомостяхъ», къ руководству такія правила и указанія, которыя могутъ быть безотлагательно выполнены безъ особаго новаго гражданскаго закона, лишь при условіи сердечнаго и настойчиваго попеченія о дѣлѣ съ епархіальной власти,— а именно: 1) Предложить настоятелямъ церквей,—съ цѣлью тѣснѣйшаго объединенія прихожанъ съ пастыремъ и между собою и для сужденія о способахъ удовлетворенія нуждъ прихода въ религіозно-нравственномъ, просвѣтительномъ и благотворительномъ отношеніяхъ для возбужденія въ прихожанахъ усердія къ храмамъ Божиимъ, къ дѣламъ и вопросамъ вѣры и для содѣйствія духовенству къ успѣшному исполненію лежащихъ на немъ пастырскихъ обязанностей,— созывать общія церковно-приходскія собранія изъ достигшихъ гражданскаго совершеннолѣтія преданныхъ Церкви прихожанъ всѣхъ состояній и званій. 2) Изъ состава сего собранія и по его избранію учреждать, для ближайшаго осуществленія задачъ приходской жизни, постоянно дѣйствующій церковно-приходской совѣтъ, подъ руководствомъ и предсѣдательствомъ настоятеля приходской церкви, причемъ число членовъ совѣта отъ мірянъ не должно бы превышать 12 лицъ. 3) Указанныя въ 1 и 2 п.п. общія основанія для устройства церковно-приходской жизни отнюдь не должны быть вводимы съ принужденіемъ или съ нарушеніемъ установленнаго церковнаго строя, а также и тамъ, гдѣ приходская жизнь полу-

чила уже развитіе при посредствѣ церковныхъ попечительствъ, братствъ и церковныхъ совѣтовъ, развѣ лишь въ случаѣ, если объ этомъ будутъ просить сами прихожане. 4) Члены церковнаго совѣта могутъ быть приглашаемы причтомъ и церковнымъ старостой къ участию въ завѣдываніи церковнымъ хозяйствомъ. 5) При открытіи, особенно впервые, общихъ церковно-приходскихъ собраній желательно, чтобы на нихъ присутствовалъ для совѣта и указаній мѣстный благочинный. 6) Дальнѣйшія подробности въ устроеніи указанныхъ формъ церковно-приходской жизни могутъ быть предоставлены свободному почину самихъ собраній, согласно общимъ указаніямъ и съ одобренія епархіальной власти, которой непосредственно или чрезъ благочинныхъ надлежитъ разяснять всѣ недоумѣнія, могущія возникнуть при осуществленіи сего дѣла.

Изложенныя указанія, направленныя къ обновленію приходской жизни и къ расширенію круга пастырской дѣятельности, не могутъ не вызывать потребности въ особыхъ пастырскихъ собраніяхъ для обмѣна мыслей по этимъ предметамъ. Но уже и теперь нынѣшнее смутное время побудило духовенство во многихъ епархіяхъ дѣлать попытки выработать особыя постановленія для такихъ собраній, дабы путемъ взаимообщенія пастырей объединиться на истинныхъ основахъ пастырскихъ задачъ, неотложно нынѣ требующихъ разрѣшенія. Во вниманіе къ сему и идя на встрѣчу назрѣвшей потребности, Святѣйшій Синодъ благословляетъ созываемыя, по мѣрѣ надобности, пастырскія собранія въ предѣлахъ благочиній, уѣздовъ и епархій для обсужденія возникающихъ вопросовъ пастырской дѣятельности, съ предоставленіемъ, если представится надобность, приглашать въ эти собранія и мирянъ изъ числа лицъ, входящихъ въ составъ церковно-приходскихъ совѣтовъ, приходскихъ попечительствъ и братствъ, причемъ постановленія пастырскихъ собраній не иначе мо-

гутъ воспринять обязательную силу для участвующихъ въ нихъ пастырей, какъ съ благословенія и разрѣшенія мѣстнаго преосвященнаго.

Давая о семъ знать для надлежащаго руководства и исполненія, Святѣйшій Синодъ питаетъ увѣренность, что епархіальные преосвященные приложатъ самое сердечное попеченіе къ благоустроенію приходоѡ и осуществленію пастырскихъ собраній на преподанныхъ Святѣйшимъ Синодомъ общихъ указаніяхъ. *Приказали:* Принимая во вниманіе, что въ означенномъ опредѣленіи Св. Синода по вопросу объ устроеніи церковно-приходской жизни и пастырскихъ собраній указаны общія основанія для обновленія прихода на новыхъ началахъ; дальнѣйшія же подробности въ устроеніи означенныхъ формъ предоставлены свободному почину самихъ собраній, согласно общимъ указаніямъ и съ одобренія Епископской власти, Епархіальное Начальство рѣшеніемъ отъ 7 — 22 февраля 1906 года постановило: предложить священникамъ Иркутской епархіи отнестись съ должнымъ вниманіемъ и сердечною попечительностью къ поручаемому имъ дѣлу улучшенія религіозно-нравственнаго состоянія русскаго народа; въ цѣляхъ же лучшаго объединенія дѣятельности ихъ и для разрѣшенія могущихъ возникнуть недоумѣній при проведеніи въ жизнь указанныхъ мѣропріятій поручить благочиннымъ составлять по благочиніямъ особые съѣзды духовенства, съ тѣмъ, чтобы рѣшенія съѣзда, предварительно исполненія ихъ, представлялись на благоусмотрѣніе Его Высочайшаго Преосвященства.

О чемъ для свѣдѣнія и должнаго кого касается исполненія напечатать въ Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Отъ Иркутской Духовной Консисторіи.

Циркулярными указами на имя благочинныхъ епархіи отъ 28 февраля 1903 года, опубликованными въ Епар-

хіяльных Вѣдомостяхъ за 1904 годъ, предписывалось о.о. благочиннымъ представлять свѣдѣнія къ епархіальному отчету не позже 1-го февраля каждаго года, между тѣмъ многими о.о. благочинными означенныя свѣдѣнія не только не представлены къ указанному сроку, но не получены даже и по настоящее время, въ виду чего Консисторія вновь вынуждена напомнить о. о. благочиннымъ о необходимости неуклоннаго исполненія при представленіи отчетныхъ свѣдѣній вышеозначеннаго срока, съ тѣмъ, что въ нынѣшнемъ году, въ виду бывшихъ забастовокъ почты и телеграфа, задержавшихъ правильное сообщеніе, эти свѣдѣнія могутъ быть представлены позже указанного срока, но не въ какомъ случаѣ не позже 20 марта.



По благословенію Святѣйшаго Синода, совершаемый въ праздникъ Входа Господня въ Іерусалимъ сборъ для Православныхъ въ Іерусалимѣ и Святой Землѣ производится слѣдующимъ образомъ:

- 1) Воззваніе о сѣмъ сборѣ, а равно настоящія правила для его производства, печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.
- 2) Духовная Консисторія заблаговременно доставляетъ во всѣ безъ исключенія церкви епархіи полученныя отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества пакеты съ надписями для сборныхъ блюдеъ, воззваніями, собесѣдованіями, объявленіями и актами по сбору, причемъ приглашаетъ духовенство къ точному исполненію настоящихъ правилъ и къ приложенію особаго старанія для производства сбора.
- 3) По полученіи въ церкви воззваній и собесѣдованій, священно-служители во внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ, по церквамъ и школамъ, гдѣ такыя имѣются, а также проповѣдыю на богослуженіи знакомятъ прихожанъ съ цѣлью настоящаго сбора, причемъ при входѣ въ церковь

раздаются бесплатно грамотнымъ прихожанамъ воззванія и собесѣдованія, доставленныя для сего Обществомъ.

4) За недѣлю до дня сбора, къ наружнымъ входнымъ дверямъ церкви прикрѣпляется воззваніе Общества о сборѣ.

5) Въ дни сбора паства ознакомляется посредствомъ устной проповѣди съ значеніемъ и цѣлью сбора.

6) Самый сборъ производится посредствомъ обхожденія съ блюдомъ во время всѣхъ богослуженій праздника Входа Господня въ Іерусалимъ (на литургіи послѣ чтенія Евангелія, а на всенощной и утрени послѣ чтенія шестопсалмія).

7) Сборъ этотъ производится въ церквахъ, гдѣ имѣется нѣсколько священниковъ, — однимъ изъ нихъ, гдѣ же имѣется одинъ священникъ — церковнымъ старостою или кѣмъ либо изъ почетныхъ прихожанъ.

8) По окончаніи богослуженія составляется немедленно, по доставленному образцу, актъ о собранныхъ деньгахъ въ присутствіи священника, церковнаго старосты и нѣсколькихъ почетныхъ прихожанъ.

9) Собранныя деньги, вмѣстѣ съ актомъ, представляются, не позже мѣсяца со дня сбора; чрезъ благочиннаго въ Духовную Консисторію, которая доставляетъ ихъ въ Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, С.-Петербургъ, Вознесенскій пр. 36.

ЖУРНАЛЫ

XXXVII Съѣзда депутатовъ духовенства Иркутской епархіи.

(Продолженіе).

4) Не дѣлавшіе до сихъ поръ вкладовъ въ кассу имѣютъ право на то; при чемъ считаются участниками со дня перваго взноса.

5) Взносы вкладчикамъ выдавать. А такъ какъ капиталы эмеритальной кассы заключаются по большей части въ

государственной рентѣ, то взносы выдавать съ удержаніемъ разницы между покупной цѣной и существующей по курсу.

Сверхъ того постановили: 1) просить правленіе кассы въ полномъ его составѣ продолжать свою дѣятельность. 2) Отчетъ о состояніи кассы напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. 3) Всѣ дѣла, представленные съѣзду на ревизию и найденныя веденными правильно, возвратить правленію кассы.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Высокопреосвященства.

На семь резолюція Его Высокопреосвященства за № 2625. 29 авг. 1905 года. Утверждается. Тихонъ А. Иркутскій.

Журналъ № 33.

О. о. депутаты слушали отношеніе Иркутскаго церковнаго Братства во имя Святителя Иннокентія отъ 20 августа 1905 года за № 134, коимъ оно проситъ съѣздъ придти на помощь при постройкѣ братскаго дома, который по инициативѣ и мысли Архипастыря Братство постановило построить въ память столѣтія открытія мощей Святителя Иннокентія. На постройку дома приблизительно нужно до 35 т. руб. Братствомъ можетъ быть изыскано путемъ пожертвованій 15 т. рублей. Въ настоящее время, не имѣя собственнаго дома, Братство не можетъ развивать во всей полнотѣ своей дѣятельности. По должномъ обсужденіи означеннаго отношенія о.о. депутаты, воплиъ сочувствуя желанію братства о возможно лучшей постановкѣ дѣла и развитіи дѣятельности Братства, нашли, что они согласны помочь матеріально братству, но только въ томъ случаѣ, если будетъ частію измѣненъ, а частію пополненъ настоящій уставъ Братства. Съѣзду желательно, чтобы Братство обслуживало ни одинъ только городъ Иркутскъ и не было только собраніемъ членовъ Братства города Иркутска, а состояло бы изъ членовъ духовенства всей епархіи, обслуживало ее всю, объединило жизнь и дѣя-

тельность духовенства и все лучшее, что есть въ современномъ обществѣ, такъ какъ такое объединеніе въ настоящее время пастырей и паствы является насущной потребностью времени.

Постановили: 1) предложить благочинническимъ създамъ высказаться детально объ открытіи Братства на этихъ началахъ, измѣнить и пополнить существующій уставъ и представить свои проекты ранѣе будущаго създа въ Братство. 2) Просить Братство избрать изъ среды своихъ членовъ комиссію для составленія своего проекта устава съ измѣненіемъ и по полученіи проекта благочинническихъ създовъ объединить, разработать и связать свое мнѣніе о нихъ и проекты новаго устава представить на обсужденія будущаго създа и 3) почтительнѣйше просить Его Высокопреосвященство ходатайствовать предъ подлежащимъ начальствомъ о томъ, чтобы неофіціальная часть Епархіальныхъ Вѣдомостей была обращена въ самостоятельный органъ, издаваемый Братствомъ, которое своимъ изданіемъ будетъ обмѣниваться съ другими изданіями, журналами и газетами, каковыя должны быть собственностью епархіи и какъ таковыя положить начало епархіальной бібліотеки.

Журналъ сей представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Высокопреосвященства.

На семь резолюція Его Высокопреосвященства за № 2626: 29 авг. 1905. Согласенъ. По 3 н. журнала взять отзывъ отъ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей. Тихонъ А. Иркутскій.

Журналъ № 34.

Създъ о. о. депутатовъ слушалъ ходатайство редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей о выдачѣ субсидіи 200 рублей на текущій 1905 годъ въ дополненіе къ полученнымъ по резолюціи Его Высокопреосвященства 600 рублей, а также о назначеніи 800 рублей субсидіи на 1906 годъ (по смѣтѣ Правл. Свѣчнаго Склада).

Какъ видно изъ дѣлъ Правленія свѣчнаго склада редакція Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей уже получила 600 руб. субсидіи на 1905 годъ и на эти средства улучшила свое положеніе, давъ опредѣленное жалованье двумъ редакторамъ, создавъ также оплачиваемую должность завѣдывающаго изданіемъ и получила возможность оплачивать по 15 рублей за листъ, даже за такія произведенія, какъ кандидатскія сочиненія, кои, обыкновенно, оплачиваются дешевле стоящими редакціи отдѣльными оттисками. Что же касается самаго изданія, то это нисколько не улучшилось, сравнительно, съ прошлыми годами. Правда, первые №№ Вѣдомостей новой редакціи дали большее число листовъ печатной бумаги, но едва ли нужно говорить о томъ, что достоинство печатныхъ произведеній оцѣнивается не однимъ только количествомъ печатной бумаги, но и по содержаніемъ. Это во — первыхъ. Во — вторыхъ, субсидія въ 800 рублей въ годъ при 160—200 экз., нужныхъ для епархіи подниметъ цѣну изданія почти до 10 рублей, цѣна совершенно не отвѣчающая тому, что даютъ Епархіальныя Вѣдомости. Въ третьихъ, — въ предыдущіе три года изданіе велось безъ всякихъ субсидій. Слѣдовательно безъ субсидій же, и такихъ значительныхъ, какихъ проситъ редакція оно можетъ вестись и теперь, такъ какъ въ значительномъ увеличеніи стоимости бумаги и печатныхъ работъ, сравнительно съ 1904 г., събздъ имѣетъ документальныя основанія сомнѣваться.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ИРИБАВЛЕНІЯ

КЪ ИРКУТСКИМЪ

Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

МАРТЪ 1—№ 5—1906 г.

Архіерейскія служенія.

Февраля 5 дня. Воспоминаніе страпнаго суда. Его Высокопреосвященство совершилъ всеночное бдѣніе и Божественную Литургію, а также молебенъ Господу Иисусу въ Усыпальницѣ Казан. собора. Сослужилъ соборный причтъ. Проповѣдь произнесъ прот. В. Стуковъ.

Февраля 9 дня. Свят. и Чуд. Иннокентія. Его Высокопреосвященство совершилъ всепочное бдѣніе съ акафистомъ святителю въ Казан. каедр. соборѣ въ сослуженіи соборнаго причта, Божеств. же Литургію соборне съ преосвященнымъ еп. Владиміромъ въ Вознесенскомъ монастырѣ въ сослуженіи приглашенныхъ Преосвящен. Настоятелемъ обители. Предъ Литургіею совершень Его Преосвященствомъ Крестный ходъ съ иконою Казанской Богоматери изъ Казанскаго собора въ Вознесенскій монастырь при большомъ стеченіи молящихся, при чемъ былъ пропѣтъ акаѣистъ святителю; по встрѣчѣ же Крестнаго хода Архіепископъ предъ иконою Богоматери пропѣлъ акаѣистъ Богоматери. По Литургіи молебенъ св. Иннокентію. Соборъ былъ переполненъ молящимися. Проповѣдь произнесъ ключарь свящ. Ѳ. Вѣрномудровъ.

12 февраля. Неделя сыропустная. Прощеное воскресенье Владыка архіепископъ совершилъ Божественную Литургію и молебствіе о умирении смуты въ Казанскомъ соборѣ въ сослуженіи соборнаго причта и прот. Н. Саловарова. Въ 4 часа послѣ вечерни совершенъ Владыкою обрядъ прощенія съ духовенствомъ и паствою. Соборъ полонъ молящихся.

Февраля 19. Торжество Православія. Владыка Архіепископъ совершилъ Божеств. Литургію св. Василія Великаго въ чинъ православія въ Казанскомъ соборѣ соборне съ преосвящен. епископомъ въ Владиміромъ сослуженіи архимандрита Іоанна, прот. Н. Саловарова, свящ. Д. Суханова и соборн. причта. Проповѣдь произнесъ свящ. Н. Шастинъ. Торжественное Богослуженіе и глубокопоучительный и назидательный чинъ православія привлекъ въ соборъ великое множество молящихся переполнившихъ храмъ и стоявшихъ, гдѣ только оставалось какое либо свободное мѣсто.

КЪ ВОПРОСУ

о реформѣ русской церкви.

(Продолженіе).

Число прихожанъ въ одноклирномъ приходѣ, при одномъ священникѣ, діаконѣ и псаломщикѣ (нормальный причтъ), не должно быть велико. За норму можно признать 1000—1500 душъ обоого пола и только въ крайнемъ случаѣ—2000 душъ.

Многочисленные приходы, превышающіе эту норму, неудобны во всѣхъ отношеніяхъ: неудобны для самихъ прихожанъ, для осуществленія ими своихъ правъ какъ членовъ самоуправляющейся общины,--неудобны и для священника, для выполненія имъ своихъ обязанностей пастыря, учителя, священника и управителя прихода. По тѣмъ же соображеніямъ и территорія прихода не должна быть обширна, не должна превышать 5 верстъ разстоянія отъ приходскаго храма.

Въ заключеніе своего краткаго очерка о приходѣ скажемъ нѣсколько словъ о средствахъ содержанія причта.

По нашему мнѣнію, всѣ члены причта должны пользоваться отъ прихода бесплатными помѣщеніями, по возможности въ отдѣльныхъ домахъ. При всякомъ причтовомъ домѣ (въ сельскомъ приходѣ) должна быть въ достаточномъ количествѣ усадебная земля для сада и огорода.

Всѣ члены причта должны получать опредѣленное жалованье, соразмѣрное своему труду, образованію и положенію. Напримѣръ священнику въ приходахъ меньше 700 душъ обоого пола можно назначить 900 р., въ приходахъ численностью отъ 700 до 1000 душъ обоого пола—1000 рублей и въ приходахъ выше 1000 душъ обоого пола—1200 руб.; діаконъ, соотвѣтственно вышеуказанной численности прихода, получаетъ 700, 800 и 900 руб., а псаломщикъ—500, 600 и 700 рублей. Такъ какъ, при опредѣленіи размѣра жалованья, кромѣ количества прихожанъ и слѣдовательно, количества труда, нужно еще имѣть, въ виду различіе между городомъ и деревней, различіе разныхъ мѣстъ по стоимости жизни, по путямъ сообщенія и другимъ удобствамъ, то поэтому вопросъ о размѣрѣ жалованья причту является вопросомъ очень сложнымъ, и труднымъ требующимъ обстоятельной и детальной разработки по отдѣльнымъ епархіямъ.

Получая опредѣленное жалованье, духовенство обязано бесплатно совершать всѣ необходимыя таинства и требы, всѣ священнодѣйствія и молитвословія, исключая тѣхъ, кои совершаются по желанію частныхъ лицъ—каковы, напр. заказныя обѣдни, сорокоусты, молебны, акаѣсты, панихиды, поднятіе иконъ и проч.

Съ назначеніемъ жалованья, духовенство должно отказаться отъ всякихъ сборовъ: осеннихъ (хлѣбомъ), весеннихъ (масломъ и яйцами), зимнихъ (за постную молитву по домамъ) и др., гдѣ таковыя еще существуютъ. Что же касается

до обычая ходить съ молебнами въ Пасху, Рождество, Брещеніе въ престольные праздники—то слѣдуетъ измѣнить этотъ обычай такъ, чтобы онъ не былъ унижительнымъ для духовенства и неудобнымъ для мірянъ. Для этого лучше всего посѣщать дома прихожанъ, по предварительному приглашенію ихъ.

Но вѣдь на обезпеченіе духовенства опредѣленнымъ жалованьемъ потребуется много милліоновъ—гдѣ же ихъ взять?

Часть этихъ суммъ можетъ быть отнесена на мѣстныя приходскія средства, часть покрыть изъ общихъ средствъ церкви.

Большія суммы на обезпеченіе духовенства опредѣленнымъ жалованьемъ церковь можетъ получить отъ продажи церковныхъ земель крестьянамъ. Посредничество при этой продажѣ должно взять на себя государство, внесе за крестьянъ сумму стоимости церк. земель въ особый фондъ на содержаніе духовенства. Чѣмъ скорѣе совершится эта продажа, тѣмъ лучше. Не слѣдуетъ дожидаться, чтобы дѣло, начатое при Екатеринѣ II, и окончено было также какъ начато. Кромѣ соображеній практическихъ, за продажу церк. земель крестьянамъ говорятъ и соображенія свойства моральнаго. Въ настоящее время рѣдко гдѣ духовенство само непосредственно пользуется церковными землями; большею частію оно сдаетъ ихъ въ аренду крестьянамъ и такимъ образомъ является въ неподобающей ему роли помѣщика—эксплуататора крестьянскаго труда. А этого не должно быть, это не должно далѣе продолжаться.

Представимъ себѣ, что нашъ идеалъ прихода осуществлень. Что же дастъ такой приходъ русскому народу? Онъ можетъ дать очень и очень многое. Онъ можетъ поднять умственный и нравственный уровень народа, явится той первоначальной мастерской, гдѣ будетъ вырабатываться душа

русскаго народа просвѣтляться, христіанскій обликъ, ея образъ Божій.

Вмѣстѣ съ тѣмъ приходъ можетъ много сдѣлать для поднятія экономической и гражданской жизни въ нашемъ народѣ бѣдномъ и темномъ, лишенномъ самыхъ элементарныхъ правовыхъ понятій и привычекъ.

Будущее нашего прихода рисуется намъ приблизительно въ слѣдующей картинѣ: вотъ предъ нами русское село. Въ немъ какъ и теперь — лучшее зданіе — это зданіе святаго храма — источника духовныхъ силъ, цѣлителя дух. немощей русскаго народа. Но вторымъ лучшимъ зданіемъ является не кабакъ, какъ теперь, а обширная школа, съ библіотекой и читальней, съ обширнымъ заломъ для народныхъ чтеній, приходскихъ собраній и засѣданій совѣта. Всѣ въ приходѣ грамотны и по праздникамъ толпятся не у кабака и трактира, а у своего народнаго дома — школы, гдѣ берутъ книги изъ библіотеки, читаютъ газеты и журналы и слушаютъ лекціи и чтенія. Пьяныхъ нигдѣ не видно, не видно и кабака. Не видно нигдѣ и нищихъ и убогихъ. Больные и убогіе всѣ въ приходскихъ больницахъ и богадѣльняхъ, а нищія? Главные источники нищенства, пьянство и невѣжество исчезли. Кулаковъ, эксплуататоровъ въ приходѣ больше нѣтъ, ибо приходъ имѣетъ ссудныя кассы, потребительскія лавки, склады сырья и проч. и вырвалъ у кулаковъ всѣ ихъ жертвы. Остается нищенство отъ невозможности приложить къ чему нибудь свой трудъ. Но приходъ имѣетъ общественныя запашки, свои мастерскія и дастъ возможность всякому зарабатывать себѣ кусокъ хлѣба честнымъ трудомъ. Правственная же атмосфера, нравственное вліяніе прихода такъ сильно, что здоровый и трудоспособный человѣкъ никогда не рѣшится протянуть руки за подаваніемъ.

Но будетъ-ли когда это? Отвѣтимъ словами писанія: «Вся возможно вѣрующему».

Объ увеличеніи содержанія псаломщиковъ*).

На страницахъ Иркутскихъ Епарх. Вѣдомостей въ послѣднее время поднять вопросъ объ улучшеніи состава нашихъ псаломщиковъ. Вопросъ важный, давно назрѣвшій. Но намъ кажется никакими училищами и ремесленными классами его не приблизить къ сколько-нибудь удовлетворительному рѣшенію на дѣлѣ, пока не будетъ улучшено матеріальное обезпеченіе псаломщиковъ.

Никто не станетъ спорить, что на мѣстахъ псаломщиковъ желательны люди развитые, образованные, вообще «порядочные». Но едва-ли кто такъ-же станетъ спорить, что умный, развитой человѣкъ въ настоящее время не пойдетъ въ псаломщики уже по одной крайней недостаточности ихъ матеріальнаго обезпеченія.

Въ настоящее время въ псаломщики, говоря откровенно, идутъ въ большинствѣ случаевъ, только такіе люди, которые ни къ какой полезной человѣческой дѣятельности не способны, а могутъ только «пѣть и пить». Подавляющее большинство изъ нихъ — люди крайне ограниченные, не развитые, даже безграмотные. Оно и понятно. Совсѣмъ, намъ кажется, получилась-бы другая картина, если-бы содержаніе псаломщиковъ было увеличено, ну напр. хотя вдвое.

Не касаясь вопроса объ увеличеніи содержанія псаломщикамъ изъ общегосударственныхъ суммъ, мы намѣрены указать хотя незначительный, но болѣе близкій къ намъ источникъ: иной раздѣлъ доходовъ въ причтахъ — наприм. псаломщику $\frac{1}{2}$ того, что получаетъ священникъ — и по крайней мѣрѣ уравниеніе въ полученіи доходовъ діаконовъ съ псаломщиками, если о.о. діаконовъ нельзя совсѣмъ устранить отъ полученія доходовъ.

Въ настоящее время самое существованіе діаконскаго института вызываетъ нѣкоторыя недоразумѣнія: затѣмъ онъ?

*) Въ виду важности вопроса, редація съ удовольствіемъ печатаетъ настоящую замѣтку, не будучи во всемъ согласна съ авторомъ.

какую пользу о.о. діаконъ приносятъ приходамъ какъ діаконъ?—ровно никакой. Въ отправленіи требъ они не участвуютъ, да и совершенно не нужны, разъ при требоисправленіи есть псаломщикъ;—на богослуженія являются только въ праздники, церковное писмоводство очень часто валяютъ на тѣхъ-же псаломщиковъ, однимъ словомъ работаютъ по приходу много меньше, чѣмъ псаломщики, а доходовъ получаютъ почему-то вдвое больше ихъ.

Увеличеніе числа діаконъ у насъ когда-то было предпринято въ цѣляхъ лучшаго обезпеченія учащихъ церковныхъ школь... на счетъ причтовъ. Но отнимать у причта (главнымъ образомъ у псаломщика) часть содержанія итакъ скуднаго для лучшаго обезпеченія хотя-бы то церковной школы—несправедливо. Чѣмъ виноватъ псаломщикъ, что кому-то пришло въ голову открыть въ приходѣ церковную школу и посадить въ нее учителемъ—діакона? А между тѣмъ онъ (псаломщикъ) начинаетъ терпѣть отъ школы (вѣриѣ о. діакона) весьма существенный ущербъ: его часть въ доходахъ уменьшается на 34^{0/0}!

Школьное дѣло должно быть поставлено совершенно самостоятельно, безъ всякихъ расчетовъ на принудительную благотворительность членовъ причтовъ. Учителя должны пользоваться только учительскимъ содержаніемъ и отнюдь не претендовать на еще діаконскую часть доходовъ, которые зарабатываются не ими, другими членами Причта.

Хотя рекомендуемая мною мѣра и не можетъ удвоить матеріальнаго обезпеченія псаломщиковъ, но нѣсколько улучшить его все же можетъ. Удобство же ея—въ томъ, что не требуя никакихъ законодательныхъ актовъ она могла-бы быть осуществлена Архипастыремъ и епархіальнымъ съѣздомъ духовенства.

Священникъ К—з,

З а м ѣ т к и.

Духовенство и общественное движеніе. Духовенство обвиняють въ «организованной пшлости». Говорять, повторяя Мирабо:

— Народъ, священники котораго стоятъ въ оппозиціи (обществу), имѣть основаніе сомнѣваться, насколько еще они могутъ оставаться полезными гражданами; народъ не можетъ допустить того, чтобы попеченіе о душахъ было предоставлено людямъ, которые являются врагами его счастья.

Слова эти—не пустые звуки.

Вскорѣ, напр., послѣ манифеста 17-го октября, Петербургской думской комиссіи по выработкѣ мѣръ противъ погромовъ было сдѣлано предложеніе извѣстнымъ архимандритомъ Михаиломъ въ томъ смыслѣ, что онъ самъ и группа 32 петербургскихъ священниковъ изъявляютъ свою готовность прійти на помощь городской думѣ и начать собесѣдованія съ народомъ, если дума предоставитъ помѣщеніе. При этомъ о. Михаилъ совѣтовалъ думѣ обратиться къ митрополиту Антонію съ просьбой о разрѣшеніи пастырскаго собранія для выработки общей церковной проповѣди соотвѣтствующаго характера.

Въ отвѣтъ на заявленіе докладчика дума постановила: «собесѣдованія съ духовенствомъ отклонить».

Духовенство бранять, духовенствомъ пренебрегаютъ, съ духовенствомъ не хотятъ имѣть дѣла.

— Духовенство, кричатъ кругомъ, спитъ. А какое жъ дѣло можетъ дѣлать сонный человѣкъ?..

Но это—только полбѣды. Исторія знаетъ миллионы доказательствъ, какъ легко переходъ отъ презрѣнія къ священнику къ отрицанію религіи и церкви.

Наиболѣе яркій примѣръ—Франція конца XVIII в., когда члены революціонной партіи «нашли въ деклараціи человѣческихъ правъ свое евангеліе, и новая конституція сдѣла-

лась для нихъ своего рода религіей, за которую они готовы умереть», и когда даже многія женщины, какъ Шарлотта Корде, были противъ всякой положительной религіи.

Таже самая исторія повторяется и въ наши дни. Недовѣріе къ людямъ смѣняется невѣріемъ въ Бога. Симптомъ для жизни Церкви и общества грозный.

Намеки, полуслова только погубятъ нашу Церковь, которая поэтому должна сказать свое слово со всей полнотой принадлежащей ей и Христомъ возвѣщенной истины.

Духовенство не сказало ни одного сильнаго мирнаго слова въ наши, полные историческаго смысла, дни. Оно не установило своей опредѣленной, подсказываемой вѣчной истиной, точки зрѣнія на общественное освободительное движеніе, не остановило страстей, пролившихъ столько человѣческой крови. Грустно и страшно!

Ни одного сильнаго слова! Вѣдь это — трагедія!.. Вѣдь это, дѣйствительно, ужасъ!..

Дальше идти некуда. Впереди одна пропасть. Одинъ шагъ — и духовенство можетъ очутиться на днѣ этой пропасти!..

Должна Церковь высказаться и противъ того насилія, которое продолжатъ твориться на нашей теперь свободной землѣ. «Не воздавай зломъ за зло!» — это Церковь должна говорить вездѣ, въ храмахъ, на площадяхъ, на улицахъ, обгаемыхъ кровью, въ домахъ, въ «углахъ», въ ночлежкахъ, однимъ словомъ вездѣ и всему міру.

Но пусть Церковь — и тоже по Евангелію, — и это творить и другого не оставляетъ.

Капиталь ростеть, а нужда увеличивается. Десятки губерній, напр., голодаютъ, а Церковь ничего по этому поводу не дѣлаетъ, ничего не предпринимаетъ.

Пора прекратить слащавыя рѣчи, человѣкоугодническую проповѣдь! Пора вамъ, владѣющимъ правдой, «понести немощи немощныхъ», и «угождать не себѣ, а Христу»!

(«Болоколъ»).

— Преосвященный Алексій, епископъ таврической и симферопольской, получилъ подметное письмо, предупреждающее, что на его жизнь будетъ сдѣлано покушеніе за его проповѣди. Дѣйствительно, вскорѣ послѣ того, въ то время какъ преосвященный работалъ вечеромъ въ своемъ кабинетѣ, раздался выстрѣлъ. Къ счастью злоумышленникъ ошибся окномъ и выстрѣлилъ въ сосѣднюю комнату, гдѣ находился келейникъ архіерея діаконъ Лаврентій. Пуля пробила два стекла, внутреннія ставни, и упала на подоконникъ. По сдѣланной экспертизѣ выяснилось, что выстрѣлъ былъ сдѣланъ изъ револьвера Браунинга. Начато слѣдствіе. («Слово» № 317).

— Епископъ Холмской Руси Евлогій, прибывшій въ Петербургъ вмѣстѣ съ нѣсколькими выборными отъ крестьянъ, 29-го ноября на собраніи представителей отъ Холмской Руси (Кабинетская, 13) обратился къ присутствующимъ съ словомъ, въ которомъ обрисовалъ тяжелое положеніе русскихъ среди польскаго Привислинскаго края. Поляки, говорилъ епископъ, пользуясь затруднительнымъ положеніемъ Россіи послѣ манифеста 17-го октября, всѣми путями, до грубаго насилія включительно, стараются совершенно полонизировать русскихъ этого края. Дѣятельность Польши въ этомъ отношеніи, — закончилъ епископъ, — не безрезультатна: многіе русскіе переходятъ въ католическую религію. По мнѣнію епископа, единственное средство спасенія русскаго края заключается въ отдѣленіи Забужья отъ Польши. («Слово» № 317).

— Печать опубликовала политическую программу Московскаго старообрядческаго съѣзда, окончившаго нынѣ свои засѣданія. Старообрядцы въ своихъ требованіяхъ будутъ защищать слѣдующія положенія: 1) единство и цѣлость Россіи; 2) сохраненіе въ государствѣ царской власти, опирающейся на рѣшенія народныхъ представителей; 3) отмѣну всѣхъ сословныхъ преимуществъ и установленіе въ государствѣ такого правопорядка, который обезпечивалъ бы каждому граж-

даину возможность свободнаго проявленія своей трудовой, торговой, промышленной и учено-просвѣтительной дѣятельности; свободнаго направленія и исполненія своей вѣры; 4) изменение чиновничьяго строя и замѣна его народными, болѣе доступными для населенія учреждениями и 5) введеніе всеобщаго начальнаго бесплатнаго обученія. («Колок.»).

— О реформѣ духовныхъ консисторій. Въ центральномъ управленіи духовнаго вѣдомства на очередь ставится вопросъ о реформѣ духовныхъ консисторій.

Относительно этой, давнымъ давно назрѣвшей реформы, существуетъ проектъ ввести вмѣсто суда консисторскаго по уѣзднымъ городамъ надъ духовенствомъ особые суды изъ священно-служителей.

Въ этомъ судѣ кромѣ духовныхъ лицъ, будетъ участвовать и прокуроръ изъ свѣтскихъ ученыхъ юристовъ.

Изъ вѣдѣнія духовныхъ судовъ предполагается изъять бракоразводныя дѣла.

Взамѣнъ консисторій, предполагается ввести при епархіальныхъ архіереяхъ (епископахъ, архіепископахъ и митрополитахъ) особые совѣты.

На этихъ совѣтахъ будетъ присутствовать мѣстный архіерей и разсматривать совмѣстно съ пресвитерами дѣла. Это будетъ упрощенный способъ рѣшенія разныхъ ходатайствъ и просьбъ безъ излишней переписки.

Конечно, проектъ-реформа пережившихъ себя консисторій будетъ однимъ изъ первыхъ предметовъ сужденія предстоящаго церковнаго собора. («Колок.»).

— Православная церковь въ цифрахъ. По даннымъ послѣдняго отчета оберъ-прокурора св. Синода православныхъ на Руси числилось—86259732. Въ продолженіе отчетнаго года родилось—5049510, умерло—3243302, было супружество 860354. Православныхъ церквей было 49703, въ томъ числѣ приходскихъ—37465, православно-старооб-

рядческихъ, единовѣрческихъ—371. Священно-церковно-служителей числилось: протоіереевъ—2340, священниковъ—44487, діаконовъ—14,960 и псаломщиковъ 43552. Пользовалось жалованьемъ изъ суммъ Государственнаго казначейства причтовъ—25534. Монастырей было—862, изъ нихъ женскихъ—362. Монашествующихъ состояло: въ мужскихъ монастыряхъ—8455 и женскихъ—10963, кромѣ того въ мужскихъ монастыряхъ было послушниковъ—6691 и въ женскихъ монастыряхъ было сѣлицъ—32029. При церквахъ числилось библиотекъ 28278. При церквахъ и монастыряхъ состояло: больницъ—264 и богодѣленъ—1027. При церквахъ было церковно-приходскихъ попечительствъ—19450, коими сдѣлано пожертвованій на 4754172 р. Церковь имѣла въ своемъ вѣдѣніи—4 духовныхъ академіи, въ коихъ къ началу отчетнаго учебнаго года было начальствующихъ и служащихъ лицъ—157 и студентовъ—668, духовныхъ семинарій—58, въ которыхъ состояло наставниковъ—1162 и воспитанниковъ—19386, духовныхъ училищъ—185, въ которыхъ числилось наставниковъ—1970 и учащихся—29601, имѣющихъ счастье состоять подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства—11, въ коихъ обучалось—2357 воспитанницъ, епархіальныхъ женскихъ училищъ—63, въ коихъ обучалось 18921 воспитанница и церковныхъ школъ: учительскихъ—18, второклассныхъ—385 и начальныхъ 43969, въ коихъ обучалось около 18000000 дѣтей.

Всѣхъ епархій въ Имперіи было 66, коими управляли 3 митрополита, 14 архіепископовъ и 49 епископовъ. Въ 33 епархіяхъ существовали викариатства. («Колоколь»).

— Самоотверженный подвигъ Кронштадтскихъ священниковъ. — Протопресвитеръ военнаго и морского духовенства сообщилъ о слѣдующемъ подвигѣ священниковъ кронштадт-

ской морской Богоявленск. церкви Василя Погодина, Сергія Путилина и Константина Красовскаго, совершенномъ ими въ день безпорядковъ, бывшихъ въ Кронштадтѣ 27 октября 1905 года. Въ самый разгаръ возмущенія, когда многочисленная толпа бунтовщиковъ среди пылавшихъ зданій, съ криками, сопровождавшимися выстрѣлами, проходила мимо церковнаго дома, въ которомъ помѣщаются члены причта морской Богоявленской церкви, три указанныхъ священника этой церкви, благословивъ плачущихъ колѣнопреклоненныхъ своихъ дѣтей съ ихъ рыдающими матерями, сами, обливаясь слезами, быстро направились въ церковь, облачились въ ризы и съ хоругвями и съ иконами, при пѣніи молитвеннаго стиха «Спаси, Господи, люди Твоя», пошли въ шумную бушующую толпу. Неожиданное появленіе священниковъ въ ризахъ, видъ хоругвей и иконъ, громкое пѣніе молитвы настолько озадачило бунтарей, что многіе изъ нихъ снимали шапки, начали креститься и прекратили буйство. Ни одному священнику, ни одному священному предмету не сдѣлано было ни малѣйшаго оскорбленія. Благодаря сему самоотверженному поступку священно-служителей, по засвидѣтельствуванію кронштадтскаго городского головы, спасено было много человѣческихъ жизней и сохранено отъ истребленія значительное количество имущества городскихъ обывателей.

По всеподданѣйшемъ о семъ докладѣ оберъ-прокурора Святѣйшаго Синода, шталмейстера князя А. Д. Оболенскаго, Его Императорское Величество, 18 ноября 1905 г., изволилъ выразить Свое сердечное благоволеніе названнымъ священникамъ за самоотверженный ихъ поступокъ. (Брат. листокъ).

— 29 декабря мин. г. послѣ молебствія открыты въ помѣщеніи Тобольской Христо-рождественской церковно-приходской школы пастырскія собранія священниковъ церковей г. Тобольска. На собраніяхъ этихъ изъявили желаніе участвовать съ правомъ совѣщательнаго голоса г.г. преподаватели духовно-

учебныхъ заведеній и епархіальный наблюдатель церковно-приходскихъ школь. Желаніе это встрѣчено со стороны духовенства живѣйшимъ сочувствіемъ и удовлетворено. Собранія назначены еженедѣльно, по средамъ, въ 6 часовъ вечера, при чемъ, если среда придется наканунѣ праздника, собраніе переносится на слѣдующій день. На первомъ же собраніи возникъ вопросъ: какъ относиться къ обращенію Комитета Тобольскаго отдѣленія политической партіи центра къ духовенству съ призывомъ по распространенію въ приходяхъ воззваній этой политической партіи? Постановлено вопросъ этотъ рассмотреть въ связи съ общимъ вопросомъ объ отношеніи къ освободительному движенію съ евангельской точки зрѣнія. Резолюцію предложено напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. На третьемъ собраніи, между прочимъ, постановлено учредить для участниковъ собраній особую бібліотеку — читальню.

Въ цѣляхъ объединенія желательно было бы по общимъ касающимся пастырей вопросамъ установить взаимоотношеніе благочинническихъ пастырскихъ собраній уѣздныхъ городовъ и уѣздовъ съ собраніями пастырей г. Тобольска. Пастырская практика вообще, а въ особенности чреватое событіями переживаемое время выдвигаютъ много такихъ вопросовъ, разрѣшеніе которыхъ требуетъ особенной вдумчивости, большой освѣдомленности и научной подготовки. («Тоб. Еп. Вѣд.»)

— Открытіе сестричнаго союза. 6 января послѣ молебствія, совершеннаго Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи соборныхъ священниковъ и священника Срѣтенской церкви о. Ал. Юрьевского, Владыкой при кафедральномъ соборѣ открытъ «Сестричный Союзъ». Цѣль союза — созиданіе личнаго спасенія съ соблюденіемъ особыхъ, налагаемыхъ уставомъ Союза, обѣтовъ воздержанія и служеніе ближнимъ. Въ составъ союза вошло 12 сестеръ-учредительницъ. Покровитель и руководитель союза, по

устава, — епархіальний Преосвященний. Указаній Преосвященнаго союзъ испрашиваєть при посредствѣ священника (на первое время о. Ал. Юрьевскій) и «старшей» сестры. Въ принадлежности къ союзу Преосвященнымъ, за его подписомъ, выдаєтся особія свидѣтельства и въ благословеніе образокъ Абалакской иконы Божіей Матери. Въ число сестеръ входятъ лица женскаго пола не моложе 18 лѣтъ. Собранія сестеръ по дѣламъ союза имѣють быть въ придѣльномъ Антопѣвскомъ соборномъ храмѣ. («Тоб. Еп. Вѣд.»).

— 28 минувшаго ноября состоялось въ П.-Новгородѣ пастырское собраніе съ мірянами подъ предсѣдательствомъ Преосвященнѣйшаго Исидора.

Предсѣдателемъ былъ предложенъ на обсужденіе вопросъ о томъ, что именно должно предпринять пастырямъ и мірянамъ въ настоящее полное тревогъ время.

Г. Тихоміровъ, отрекомендовавши себя атеистомъ, высказалъ сожалѣніе по поводу того, что духовенство не умѣетъ себя защитить.

Духовенству должно отдать высокое мѣсто: оно было проводникомъ образованія и въ прошломъ и настоящемъ, за духовенствомъ много заслугъ. Глѣбъ Успенскій руководящую роль въ движеніи народнаго самосознанія отдаєть Святымъ. Но досадна дѣйствительность: когда онъ, г. Тихоміровъ, въ трудный моментъ разлада душевнаго обратился за совѣтомъ къ приходскому пастырю и просилъ его прійти къ нему, пастырь не пришелъ. Если бы духовенство прониклось мыслью о святости, величій и полезности его дѣла, всѣ прелести міра померкли бы предъ красотой ихъ дѣла. Въ Народномъ домѣ былъ случай, когда всѣ присутствующіе одинаково дружно аплодировали двоимъ ораторамъ діаметрально противоположныхъ взглядовъ и убѣжденій. Что это какъ не разореніе умовъ, начатки коего подмѣчены были Глѣбомъ Успенскимъ? Духовенство немедленно должно нести

Евангеліе въ массы, чтобы христіанскіе принципы не были подмѣнены вскорѣ принципами капитала. («Ниж. Еп. Вѣд.»).

— При Спасской церкви Нижняго-Новгорода, по иниціативѣ свящ. А. Троицкаго, основано «Спассо Серафимовское общество ревнителей св. православно-христіанской вѣры и дѣятельности». Общество имѣетъ двѣ цѣли: просвѣтительную и благотворительную (§ 2 уст.), и беретъ на себя, между прочимъ, задачу бороться съ пьянствомъ, для чего Общество устраиваетъ кружокъ трезвенниковъ (§ 5 уст.). Общество уже дѣйствуетъ: приходъ раздѣленъ на участки, есть участковые попечители и попечительницы. Особенно хорошо дѣйствуетъ столовая для бѣдныхъ дѣтей. Открыта и содержится на благотворительныя средства. Обѣдаютъ въ ней отъ 50 до 60 дѣтей. Преосвященный Назарій съ сердечнымъ вниманіемъ относится къ столовой, ежемѣсячно жертвуя въ пользу ея изъ собственныхъ средствъ.

Согласно уставу (§ 32 прим.). «въ случаѣ признанія за приходомъ юридической единицы имущество общества поступаетъ въ пользу прихода». («Колоколь»).

— Вятское городское духовенство въ дни печальныхъ недо-разумѣній, вызванныхъ въ городѣ манифестомъ 17 октября, собиралось для экстреннаго обсужденія положенія дѣлъ 21, 24 и 30 октября и 6 ноября. Рѣшено было совершить все-народное благодарственное молебствіе за дарованныя Царемъ милости народу, знакомить народъ всеми приличными для пастыря способами съ истиннымъ смысломъ дарованной свободы и учреждаемой Государственной Думы, вступить въ полемику съ прокламаціями путемъ распространенія противопрокламаціонныхъ пастырскихъ листовъ на общія средства городского духовенства (20% вычетъ изъ братскихъ доходовъ). Въ виду наступившихъ кровавыхъ событій рѣшено было заняться не столько опроверженіемъ ученій революціонеровъ, сколько призывомъ населенія къ миру и любви; па-

стырямъ, имѣющимъ деревенскіе приходы, предложено было объѣхать свои деревни и разъяснить своимъ прихожанамъ смыслъ текущихъ событій. Быстро издавы были и пастырскіе листки. Дружная работа духовенства увѣнчалась успѣхомъ.

— Вятскій епископъ и епархіальный съѣздъ, судя по протоколамъ послѣдняго, стали въ обостренныя отношенія другъ къ другу. Во многихъ своихъ постановленіяхъ и сужденіяхъ съѣздъ шелъ противъ желаній Преосвященнаго. Послѣдній, огорченный этимъ обстоятельствомъ, на одномъ изъ постановленій съѣзда положилъ такую резолюцію: «Удивляюсь дѣянію съѣзда! Не вѣдаетъ онъ, что творить». (В. Е. В. № 23).

— Въ Воронежѣ Епархіальное пастырское собраніе прошло оживленно; обсуждался вопросъ объ отношеніи духовенства къ современнымъ событіямъ и выборамъ въ Думу. Постановлено: 1) скорбя о настроеніяхъ жизни, духовенство должно стремиться направить народъ на путь правды и любви, противодействуя партійной нетерпимости; духовенство внѣ партій, нужно указать на необходимость осуществленія манифеста 17 октября, 2) духовенство должно всемирно заботиться о проведеніи въ Думу лицъ мѣстныхъ и просвѣщенныхъ, могущихъ принести пользу Церкви и Государству, 3) обновленіе церковно-приходской жизни возможно лишь при осуществленіи манифеста 17 октября. (П. А.)

— На кишиневскомъ обще-епархіальномъ съѣздѣ епископъ Владиміръ выразилъ желаніе, чтобы пастыри при всякомъ удобномъ случаѣ знакомили народъ съ истиннымъ положеніемъ дѣлъ въ наши дни, въ нашемъ отечествѣ, и разъясняли народу подлинный смыслъ Высочайшихъ актовъ, отъ 6-го августа, 17 октября и 3 ноября 1905 года, которыми дарованы народу величайшія блага. — Для противодействія же усиленной антицерковной и антигосударственной пропагандѣ архипастырь призналъ необходимымъ, чтобы Совѣтъ Христо-Рождественскаго Братства немедленно озаботился изданіемъ

брошюръ и листовъ на русскомъ и молдавскомъ языкахъ для бесплатной раздачи народу, въ которыхъ давались бы народу здравыя понятія и сужденія о текущихъ событіяхъ. Закончивъ свою рѣчь, владыка предложилъ веѣмъ присутствующимъ обмѣняться мнѣніями по указаннымъ вопросамъ. Обмѣнъ мнѣній былъ самый оживленный, вопросы освѣщались съ самыхъ разнообразныхъ сторонъ. («Колок.»).

— Владикавказскій съѣздъ духовенства постановилъ отмѣнить обязательное веденіе богослужебныхъ журналовъ, какъ безцѣльное, членскіе взносы отъ духовенства въ эмеритальную кассу дѣлать не изъ церковныхъ суммъ, а изъ личныхъ, воспретить производящіе соблазнъ сборы по приходамъ разными монашествующими и т. п. (Совр. Лѣт. 1905 г. № 45).

— Представительство отъ восточныхъ инородцевъ. Въ совѣтъ министровъ сейчасъ разбирается проектъ объ участіи въ выборахъ въ Государственную Думу киргизъ, бурятъ и башкиръ. Отъ киргизъ и бурятъ должно быть 8 делегатовъ, то-есть по одному отъ каждой области Степного Края, причемъ выборы намѣчены двухстепенные. Башкиры произведутъ выборы на общемъ положеніи. Упомянутый проектъ разработанъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ. («Колоколъ.»).

— За послѣдніе годы обнаружилось броженіе среди младшихъ кзендзовъ плочкѣй епархіи, распространившееся вскорѣ на другія мѣстности. Провозгласивъ, что родился антихристъ, кзендзы образовали секту маріавитовъ, отказались признавать главенство папы и епископовъ и требуютъ разрѣшенія кзендзамъ вступать въ бракъ. Ученіе противорѣчитъ догмамъ католицизма; маріавиты образуютъ союзы, продаютъ четки и иконы, особенно Богоматери, отрицая культъ Ченстоховской Божіей Матери. Во главѣ секты стоитъ нѣкая Козловская въ Плочкѣ, рассказывающая о своихъ видѣніяхъ. Въ трехъ епархіяхъ отстранены отъ должности 10 кзендзовъ, но народъ сталъ на ихъ сторону, насильственно водворяя въ прихо-

дахъ и удаляя новыхъ настоятелей; въ иѣсколькихъ приходахъ произошли серьезныя столкновения. Архіепископъ Попель издалъ воззваніе, порицая сектантовъ. Плоцкій епископъ въ своемъ воззваніи доказываетъ, что ересь маріавитовъ и возникшее въ связи съ ней народное движеніе принимаютъ серьезные размѣры: насчитываютъ 70 ксендзовъ—еретиковъ.

(П. А.)

— Положеніе дѣлъ въ Палестинѣ. «Скрытая вражда между греками и русскими, явная борьба грековъ съ армянами, протестантами и особенно католиками, злыя и коварныя дѣйствія протестантовъ и особенно католиковъ въ отношеніи къ православнымъ и другъ къ другу, борьба францисканцевъ съ ассомпціонистами, итальянцевъ съ французами и нѣмцами, армянъ съ коптами и т. д.—вотъ господствующая атмосфера церковно-общественнаго быта, создавшаяся вѣками, постепенно усиливающаяся и обнаруживающаяся нерѣдко въ крайне уродливыхъ и соблазнительныхъ формахъ».

Съ 1-го января 1906 года въ г. Каменцѣ Подольскомъ

будетъ выходить, вмѣсто Подольскихъ Епархіальн. Вѣдомостей, духовный ежемѣсячный журналъ

„ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІЯ“

органъ Подольскаго духовенства.

Изданіе ежемѣсячное, книжками, съ приложеніями брошюръ и листовъ.

Цѣна журнала за годъ 4 руб. съ пересылкой и доставкой и безъ пересылки; за полгода 2 руб. съ пересылкой и доставкой и безъ пересылки и доставки; отдѣльныя книжки 40 коп.

Газета СОВРЕМЕННАЯ ЖИЗНЬ

будетъ выходить взамѣнъ газеты

ОБНОВЛЕННАЯ РОССІЯ

временно приостановленной до судебнаго приговора

ПОДПИСКА на 1906 годъ НА ГАЗЕТУ

О Б Н О В Л Е Н Н А Я Р О С С І Я

ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой по всей Россіи: за годъ 3 руб. 60 коп. За 6 мѣс. 1 р. 80 к.; за 3 мѣс. 90 к., за 1 мѣс. 30 к. Подписавшіеся на сроки менѣе года доплачиваютъ 10 коп. на конторскіе расходы.

Главная Контора и Редакція: С.-Петербургъ, Стремянная 12, собств. д.

Редакторъ *А. Е. Заринъ.*Издатель *И. П. Сойкинъ.*

Н О В Ы Й

БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЬ

„**НОВОСТИ БОГОСЛОВСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ**“

Подписная цѣна за годъ съ пересылкой и доставкой 2 руб. за границу 3 руб. (6 Марокъ, 8 Франковъ, 8 Кронъ).

Для своевременнаго занесенія въ журналъ точныхъ заглавій желательна присылка въ редакцію вновь выходящихъ книгъ и журналовъ; о всѣхъ присланныхъ въ редакцію журналахъ и книгахъ печатаются объявленія бесплатно.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ Моск. губ. Редакція журнала „Новости Богословской Литературы“.

Редакторъ—Издатель Библіотекарь Московской Духовной Академіи *К. Поповъ.*

Съ 15го Января выходить въ Москвѣ **НОВОЕ ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ**

Народная Газета

СЪ ДВУМЯ БЕЗПЛАТНЫМИ ПРИЛОЖЕНІЯМИ

Задачи „Народной Газеты“ главнымъ образомъ просвѣтительныя. Большое вниманіе удѣляется вопросамъ рабочаго и крестьянскаго быта, а также дѣламъ церкви и вѣры.

Особый отдѣлъ въ „Народной Газетѣ“ предоставленъ всецѣло въ распоряженіе читателей; здѣсь они могутъ въ письмахъ своихъ обмѣниваться взглядами по разнымъ вопросамъ.

Обычныя газетныя отдѣлы даютъ полную картину текущей жизни въ Россіи и за границей. Новости по телеграфу и телефону отъ собственныхъ корреспондентовъ.

Два раза въ недѣлю бесплатно прилагается особыми листами газета, посвященная вопросамъ старой русской вѣры, подъ названіемъ

ГОЛОСЪ СТАРООБРЯДЦА

Кромѣ того, ежемѣсячно прилагается бесплатно иллюстрированный журналъ, въ которомъ предположено помѣщать историческіе очерки и рассказы, старинныя преданья и сказанья, рисунки и статьи по разнымъ вопросамъ:

Подписная цѣна: Съ пересылкой и доставкой на 11 мѣсяцевъ (съ 1-го февраля до конца 1906 г.) 4 р. 50 к. На шесть мѣсяцевъ 2 р. 50 к. На три мѣсяца 1 р. 30 к. На одинъ мѣсяць 45 к.

Лица, желающія познакомиться съ содержаніемъ и направленіемъ „НАРОДНОЙ ГАЗЕТЫ“ могутъ получать ее въ теченіе 1 недѣли за 1 семикопеечную марку.

Подписка принимается: Въ главной конторѣ „Народной Газеты“: Москва, Б. Никитинская ул., д. Пенкиной.

Въ отдѣленіяхъ конторы: Москва, Ильинка, Юшковъ пер., у Бриллиантова.

Въ Петербургѣ: Садовая ул., № 25, въ магазинѣ Т. А. Милованова.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ: контора Д. В. Сироткина, Ильинка.

Въ Егорьевскѣ, Рязанской губерніи, у Д. Н. Зенина.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ

НА ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЬ

МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ

и на новую ЕЖЕДНЕВНУЮ, БЕСПЕНЗУРНУЮ, ОБЩЕСТВЕННУЮ,
ЦЕРКОВНУЮ и политическую газету

КОЛОКОЛЬ

Редакція „Мисс. Обоз.“, рѣшила, независимо отъ прежняго своего изданія *ежемѣсячнаго журнала*, издавать въ новомъ 1906 году и церковно-общественный органъ, ежедневную газету „Колоколь“.

Въ новомъ 1906 г. „Миссіонерское Обозрѣніе“ вступитъ во *второе десятилѣтіе* своей жизнедѣятельности во славу св. Церкви и на пользу дорогого отечества. *Программа журнала остается прежняя.*

Что же касается новаго нашего изданія—ежедневной газеты „Колоколь“—то задачи его *двоякія*: „Колоколь“ будетъ органомъ *общественнымъ и политическимъ*, но въ то же время и церковнымъ.

ПРОГРАММА КОЛОКОЛА:

- I. Дѣйствія и распоряженія свѣтской и церковной власти.
- II. Телеграммы Россійскаго агенства и собственныхъ корреспондентовъ.
- III. Руководящія статьи и замѣтки по текущимъ вопросамъ современной общественно-народной и церковной жизни въ Россіи, по внутренней и вѣшной политикѣ.

IV. По Россіи: 1) внутреннія извѣстія и корреспонденціи о событіяхъ государственной и общественной жизни; 2) народное образованіе.

V. Церковная жизнь: 1) *Лѣтопись религіозной, просвѣтительной и бытовой жизни православнаго общества и народа. (Церковное устройство и жизнь епархій, приходо́въ, православныхъ братствъ, попечительствъ, кружковъ ревнителей церковно-христіанскаго просвѣщенія и т. п.).* 2) *Церковно-общественная и бытовая жизнь въ старообрядчествѣ и русскомъ сектантствѣ. Инославныя христіанскія церкви и общества въ Россіи и за границей.*

VI. Периодическая свѣтская и духовная печать.

VII. Петербургскій дневникъ. Хроника столичной жизни. Отчеты о засѣданіяхъ центральныхъ государственныхъ учреждений, ученыхъ обществъ и другихъ общественныхъ собраній.

VIII. Иностранныя извѣстія. Вѣсти изъ славянскихъ земель.

IX. Критика и библіографія. Новости свѣтской и духовной литературы.

X. Свободное слово (трибуна). Отдѣлъ для обмѣна мнѣній читателей „Колокола“ *за и противъ.*

XI. Фельетоны. Художественно-беллетристическія произведенія свѣтскаго и духовнаго содержанія, бытовые очерки и рассказы на русскомъ и *малорусскомъ* языкахъ: стихотворенія, культурно-критическіе очерки. Изъ міра науки и новѣйшихъ открытій и изобрѣтеній.

XII. Общеполезныя и необходимыя свѣдѣнія по гигиенѣ, сельскому хозяйству, домоводству и проч.

XIII. На каждый день. 1) Православный мѣсяцесловъ *съ краткими свѣдѣніями изъ жизни дневныхъ святыхъ;* 2) *выписки текстовъ священнаго Писанія изъ дневныхъ апостольскихъ и евангельскихъ чтеній съ краткими нравственно-назидательными комментаріями;* 3) *размышленія святыхъ отцовъ, изреченія учителей жизни.*

XIV. Отвѣты на запросы читателей.

XV. Справочный листокъ и объявленія.

Годовая подписная цѣна «Мисс. Обзор.» остается прежней — 6 р. подписная цѣна на «Колоколь» также 6 р. съ пересылкой и 5 руб. безъ пересылки и доставки.

Подписавшіеся на оба изданія вносятъ только 10 руб., причемъ допускается разсрочка въ платежѣ, а именно: при подпискѣ вносится за оба изданія 6 р.; второй взносъ въ 4 р. дѣлается къ Пасхѣ.

Для низшихъ членовъ клира, учителей народныхъ школъ и крестьянъ допускается разсрочка взносовъ по 1 руб. въ мѣсяць въ теченіе первыхъ 10 мѣсяцевъ.

Подписка на газету «Колоколь» принимается не менѣе, какъ на 2 мѣс., по 1 руб. съ 1 числа каждаго мѣсяца на полугодіе — 3 р.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ (Невскій, 153) въ редакціи «Колокола» и «Мисс. Обзор.», а также во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ обѣихъ столицъ и другихъ городовъ.

БЕЗПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНІЕ на 1906 г.

По примѣру прежнихъ лѣтъ редакція „Мисс. Обзор.“ и въ новомъ году рѣшила *восполнить* пастырскую миссіонерскую библіотеку новымъ капитальнымъ изданіемъ, *безплатно прилагаемымъ* къ журналу „Мисс. Обзор.“. Въ новомъ году будетъ разслана всѣмъ читателямъ, подписавшимся на оба изданія Симфонія на ветхій и новый завѣтъ *съ общими и миссіонерскими параллелями* въ 2-хъ томахъ.

Давая этотъ трудъ въ качествѣ *безплатнаго приложенія*, Редакція увѣрена, что отвѣчаетъ самой насущной нуждѣ, встрѣчаемой пастырями, проповѣдниками и миссіонерами, такъ какъ единственная удобная, не громоздкая и недорогая Симфонія Барятинской составляетъ нынѣ библіографическую рѣдкость.

Издательница Ю. А. Скворцова. Редакторъ А. И. Платоновъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1906 годъ на журналы

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

И

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

Полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста,
издаваемые при С.-Петербургской духовной академіи.

I

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“.

Еженедѣльный журналъ «ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ» вступаетъ въ 1906 году въ тридцать второй годъ изданія.

Программа изданія остается прежняя. Въ нее входятъ:

- 1) Передовыя статьи. 2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера. 3) «Мнѣнія и отзывы». 4) Изъ области церковно-приходской практики. 5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ за границы. 6) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ. 7) Постановленія и распоряженія правительства. 8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи. 9) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ. 10) Извѣстія и замѣтки. 11) Объявленія.

II

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“.

Ежемѣсячный журналъ «ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ», старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1906 году въ восемьдесятъ шестой годъ изданія, по прежнему будетъ давать:

- 1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, 2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также— обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдованій и съ ихъ общими достоинствами; 3) годичный отчетъ

о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій учебный годъ.

Выходя въ количествѣ 12-ти книжекъ, каждая отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ, «Христіанское Чтеніе» даетъ въ годъ до 132 печатныхъ листовъ (болѣе 2000 стр.), составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-бogosловскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академическаго Совѣта.

III

Зъ 1895 года редакція издаетъ и въ 1906 г. заканчиваетъ изданіемъ:

„Полное собраніе твореній Св. Іоанна Златоуста“ въ русскомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ изданіе это входятъ всѣ дошедшія до насъ творенія святого отца Церкви въ той послѣдовательности, въ какой они расположены въ извѣстной патрологіи Миня (съ обозначеніемъ страницъ подлинника).

2) Ежегодно доселѣ въ теченіе 11 лѣтъ издавался большой томъ въ 2-хъ книгахъ до 60-ти и болѣе печатныхъ листовъ (около 1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта), а въ 1906 г. будетъ изданъ послѣдній XII-й томъ въ 3-хъ книгахъ до 100 листовъ (около 1600 стр.).

3) Цѣна каждаго тома въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля, XII-го же тома — четыре (4) рубля.

4) Но чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакція духовно-академическихъ журналовъ, разсматривая его какъ особое приложеніе къ послѣднимъ, доселѣ находила возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получали томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году, вмѣсто трехъ руб. за одинъ руб. (8 р. + 1 р. = 9 р.) и подписчики на одинъ журналъ — за 1 руб. 50 коп. (5 р. + 1 р. 50 к. = 6 р. 50 к.), считая въ томъ и пересылку. Эти льготныя условія редакція оставляетъ и въ 1906 г., не смотря на увеличеніе объема прилагаемаго тома.

При такихъ льготныхъ условіяхъ все подписчики «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія» получаютъ возможность при незначительномъ сравнительно расходѣ приобрести полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ Церкви, — собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую бібліотеку богословской литературы ея золотого вѣка.

Въ 1906 году будетъ изданъ ДВѢНАДЦАТЫЙ ТОМЪ въ трехъ книгахъ. Въ него войдутъ БЕСѢДЫ Св. Іоанна Златоуста на посланія Св. Апостола Павла къ Евреямъ, литургія Св. Іоанна Златоуста, болѣе 70 словъ на разныя темы, отрывки толкованій на кн. Іова, Притчи Соломоновы, прор. Іеремію и др. и «Указатель» къ 12 томамъ «Златоуста».

Тѣ изъ гг. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ теченіе 1906 года пожелали бы получить и первые одиннадцать томовъ все вмѣстѣ или порознь, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ), въ переплетѣ по два рубля 50 коп. съ пересылкой.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ право получить только по одному экземпляру первыхъ одиннадцати томовъ.

Условія подписки на 1906 годъ.

Въ Россіи:

а) за оба журнала 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ 12-го тома Твореній св. Іоанна Златоуста—9 (девять) руб., въ изящномъ переплетѣ—9 руб. 50 коп.

б) отдѣльно за «Церковный Вѣстникъ» 5 (пять) руб., съ приложеніемъ 12-го тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб. (на полугодіе 3 руб., съ приложеніемъ 12-го тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—5 руб., въ переплетѣ—5 руб. 50 коп.); за «Христіанское Чтеніе» 5 руб., съ приложеніемъ 12-го тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ: ВЪ РЕДАКЦІЮ «ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА» и «ХРИСТІАНСКАГО ЧТЕНІЯ», ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

Открыта подписка на 1906 г.

IV Г. ИЗДАНИЯ.

НА ЖУРНАЛЬ

ПРАВОСЛАВНЫЙ ПУТЕВОДИТЕЛЬ

СЪ ЧЕТЫРЬМА БЕЗПЛАТНЫМИ ПРИЛОЖЕНИЯМИ.

Первые три года своего существованія «Православный Путеводитель» былъ журналомъ ежемѣсячнымъ и преимущественно миссіонерскимъ.

Но въ настоящее время, при чрезвычайно быстрой смѣнѣ событій громадной важности, появляются все новые и новые запросы и требованія, удовлетворить которымъ можно лишь при болѣе частомъ выходѣ книжекъ журнала и измѣненіи самой программы.

«Православный Путеводитель» будетъ выходить теперь 20 разъ въ годъ и по новой, значительно расширенной программѣ.

Программа журнала:

ОТДѢЛЪ I (официальный). Узакононенія и распоряженія правительства. ОТДѢЛЪ II. Статьи объ истинѣхъ вѣры и нравственности, по изъясненію Свящ. Писанія, богослуженія и церковныхъ каноновъ и по церковно-общественнымъ вопросамъ. ОТДѢЛЪ III. Статьи по исторіи Церкви (общей и русской); старообрядчество и сектантство въ его прошломъ и настоящемъ. Мысли и сужденія о текущихъ свбѣтѣхъ и явленіяхъ церковно-общественной жизни. Хроника. ОТДѢЛЪ IV. Разборъ ученія старообрядцевъ и сектантовъ. Миссіонерскія бесѣды. ОТДѢЛЪ V. Мысли и сужденія по вопросамъ внутренней миссіи. Обзоръ современной постановки миссіонерскаго дѣла въ Россіи. ОТДѢЛЪ VI. Воспоминанія обратившихся въ православіе о жизни въ старообрядствѣ и сектанствѣ. Очерки и рассказы изъ современной религіозно-бытовой жизни православныхъ, старообрядцевъ и сектантовъ.

ОТДѢЛЪ VII. Изъ епархіальной и свѣтской печати. ОТДѢЛЪ VIII. Свѣдѣнія о новыхъ книгахъ по всеѣмъ отраслямъ богословія. Обзоръ духовныхъ и свѣтскихъ журналовъ со стороны статей, относящихся къ программѣ журнала. ОТДѢЛЪ IX. Извѣстія и замѣтки. Корреспонденціи. Отвѣты редакціи. ОТДѢЛЪ X. Объявленія.

ПРИЛОЖЕНІЯ.

1) Поученія на воскресные, праздничные и высокочестивые дни. 2) Церковный календарь на 1906 годъ. 3) Вопросы жизни при свѣтѣ вѣчности (публичныя чтенія) извѣстнаго автора Писемъ о русскомъ богословіи П. В. Никольскаго. 4) Выписки изъ святоотеческихъ твореній (въ русскомъ переводѣ) по вопросамъ, пререкаемымъ старообрядцами — Самарскаго епархіальнаго миссіонера священника Д. А. Александрова.

Цѣна за журналъ со всеѣми приложеніями прежняя, т. е. 5 руб. съ доставкой и пересылкой по Россіи, а за границу 6 р. 50 к.

Требованія и деньги адресовать: С.-Петербургъ, Суворовскій просп., д. 65, кв. 10, въ редакцію журнала «Православный Путеводитель».

Въ 1906 году

ПРИ КАЗАНСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

будеть издаваться новый еженедѣльный журналъ:

„ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННАЯ ЖИЗНЬ“

въ составѣ 52 №№ въ годъ (по 2 печ. листа въ каждомъ).

Отвѣчая насущнымъ потребностямъ и запросамъ современной церковно-общественной жизни, журналъ ставитъ своею задачею главнымъ образомъ проясненіе церковно-общественнаго самосознанія по вопросамъ церковной реформы и освѣщеніе фактовъ наличной церковно-общественной дѣйствитель-

ности. Специальною задачею журнала является также обсужденіе всѣхъ вопросовъ, связанныхъ съ религіозно-бытовымъ положеніемъ русскихъ инородцевъ, населяющихъ восточныя окраины Россіи.

Программа журнала: 1) Оригинальныя статьи по текущимъ вопросамъ церковно-общественной жизни и мысли. 2) Вопросы русскаго инородчества. 3) Обзоръ печати по церковнымъ вопросамъ. 4) Хроника церковно-общественныхъ событій за недѣлю. 5) Библіографія. Краткія библіографическія замѣтки о вновь выходящихъ книгахъ. 6) Отзвуки жизни. Корреспонденція изъ области церковно-общественной практики. 7) Почтовый ящикъ редакціи. 8) Объявленія.

Подписная цѣна: а) въ Россіи съ доставкой и пересылкой на годъ пять рублей, полгода—три рубля, три мѣсяца—1 р. 50 к., помѣсячно—50 коп., б) за границу—на годъ 8 рублей. Допускается разсрочка для годовыхъ подписчиковъ: при подпискѣ 3 р. и къ іюню 2 рубля. Всѣ годовые подписчики получаютъ бесплатно предлагаемые къ выпуску декабрьскіе номера журнала за 1905 годъ.

Адресъ редакціи: Казань, Первая Академическая улица, д. № 11. Контора редакціи: Первая Академическая улица, домъ Улитиной. Отдѣленіе Конторы: «Центральная типографія» Воскресенская улица, рядомъ съ циркомъ.

Редакторы: профессора—*Л. Писаревъ.*

М. Машановъ.

Б. Григорьевъ.

Редакторъ священникъ *Іоаннъ Дроздовъ.*

Печатать разрѣшается: Цензоръ Архимандритъ *Іоаннъ.* 1906 г. 2 марта.

Иркутскъ, Типографія А. А. Сизыхъ, Большая ул., д. Милевского.